

農業生產



茭白筍栽培 王進生

(一) 茭白筍栽培及管理要點如下：

- 土壤以灌溉方便，且含有豐富的有機質壤土為宜。土壤反應以(酸鹼度)五·五—五·六的微酸性土壤較理想。
- 南部栽植適期為一·二·三月。
- 栽培十公畝所需苗床面積約二公畝。苗床用平畦，選取優良植株，宿根移植於苗床。
- 育苗時氣候如寒冷，應設防風寒風牆(用稻草)，苗床地點宜設在日照充足的場所。
- 經常保持水深一·二公分，育苗期間約四十天，育苗期間可用豬糞尿追肥一·二次，或施用硫酸銨一二次，促進苗株的生長。
- 栽植行距一公尺，株距八十公分。十公畝地的栽植數約一二〇〇株。
- 適宜的苗株，株高約四十公分左右，過長過高的苗株，應剪除一部分的葉，然後栽植，以免栽植後因風吹倒伏。每植穴只栽一苗，栽植深度約六公分。
- 施肥量(十公畝)：

 - 堆肥一五〇〇—一八〇〇公斤。
 - 過磷酸鈣六十公斤作基肥，追肥分四次。
 - 第一次—硫酸銨 十八—二十公斤
 - 第二次—硫酸銨 三十一—三三公斤
 - 第三次—硫酸銨 三二—三五公斤
 - 第四次—硫酸銨 十一—十二公斤
 - 氯化鉀 六一—八公斤

- (二) 本省茭白筍的品種，計有青壳、巨壳、赤壳

三種。其中白壳的產量較高，為中期生產的優良品種。彰化、員林有苗株，請直接向上述農會代找農家，然後向農家分讓，每株價格約一·五—二角。

(三) 台南縣較少出售苗株。(王進生)

椰子栽培 康玉湖

(一) 椰子樹：矮種者為早熟種，四·五年結實，樹齡約四〇—十五〇年，果實較多，但果肉較薄。

(二) 高品種者為晚熟種，七·八年結實，樹齡約七八〇年，果實較矮種為少，但果肉較厚。

(三) 本省在來種，是光復前由東南亞各地陸續引進

，品種複雜。馬來亞種是光復後由農復會、林務局補助各縣政府引進者。此外尚有引進少數泰國種，均屬良種。

據近年來各縣政府育苗統計報告，以馬來亞種最好，發芽率達七〇—八〇%，泰國種及在來種發芽率為四〇—五〇%。

(四) 馬來亞種，目前嘉義、臺南、高雄、屏東各

縣政府，均有引進育苗供應推廣。據聞高雄市左營

東門路九十九號吉祥企業公司，有少數馬來亞種椰

苗出售。在來種，以屏東縣最多，可治屏東市椰種商採購。

(五) 椰子前途：目前本省尚須向國外進口大量椰

油、椰乾、椰肉、椰漬及椰製品，今後本省若大

量生產椰子，可自供自給，減少外匯支出，並可將

所產原料及各種加工品外銷，爭取外匯。

(六) 椰苗定植，應在春季或雨期前，定植一·二

年的椰樹。

在旱季應加灌溉，雨季期宜注意排水，避免長

期浸水，此外也應注意病蟲害防治及施肥。

有關椰子選種、育苗、栽培、管理、經濟價值

、加工利用等資料，請參閱「豐年」二十卷五期植

樹造林特輯，及二十卷六期「可可椰子簡介」。

來函問椰子栽培問題，請參考。

有關柑桔根接問題，簡要說明如下：

(一) 柑桔根接，除炎熱夏天及嚴冬以外均可實施

，但成活率仍以立春前後(二月至四月間)為高。

方法如下：

(1) 將根砧於根部附近，用利刀斜削。

(2) 用根接刀或芽接刀，按根砧切口的大小，在柑桔接穗部下端凸出部(主枝直下)作U形切口(深僅至木質部)。

(3) 用鐵釘釘緊接木部(由接穗部皮上)，用麻繩縛緊根砧。

(4) 種植新根砧，必須埋土(如左圖，覆蓋至接木部)。

(5) 竹籠枝條的再生力強，壓條或扦插均可使發根，但壓條苗或扦插苗均缺直根，樹命短，經濟價值低。

(6) 柚砧寧蒙，由於寧蒙本身的導管粗大，數量疏少，與椪柑、桶柑或一般甜橙類等栽培品種間的親和性不良，不適改接。

(7) 如果一定想淘汰寧蒙，更換其他品種時，請鋸斷舊砧木(柚子)部，改接柚子類(文旦、柚子均可)，如無法

鋸至舊砧木時，留小段寧蒙部亦可，但中間砧木不宜留

過長(越短越好)。

台中縣和平鄉自由村陳貴農友來函問

，有關柑桔根接問題，請參

柑桔根接

翁仁祿